



Уважаемые наши ветераны, труженики тыла, жители Верх-Исетского района!

Примите искренние и сердечные поздравления с 75-летием Победы в Великой Отечественной войне.

В календаре памятных дат страны этот праздник всегда занимает особое место. Священная память о подвиге советского народа объединяет и участников войны, и тружеников тыла, и людей среднего поколения, и молодежь.

Более трех тысяч верхисетцев ушли на фронт, каждый десятый отдал жизнь за Родину. Но в наследство они оставили нам мирное небо, под которым мы сейчас живем, любим, воспитываем детей, радуемся рождению внуков.

Верх-Исетский район – настоящая кузница Победы. В годы войны только на одном Верх-Исетском металлургическом заводе в сутки выпускалось 250 снарядов, 2 000 мин, 1 000 гранат, в механическом цехе изготавливались детали реактивных минометов – легендарных «Катюш». А многие учреждения района стали госпиталями, где размещали раненых.

Уже целая человеческая жизнь прошла после Победы. Когда-нибудь, это с сожалением стоит признать, уйдут живые свидетели тех страшных лет. Но я верю, что награды и медали станут семейной реликвией, будут переда-

ваться из поколения в поколение. Сегодня в Верх-Исетском районе проживает 78 участников и инвалидов войны, 23 бывших узника фашистских концлагерей, 21 житель, переживший блокаду Ленинграда, и 1 214 тружеников тыла.

Мы планировали отметить юбилей Победы иначе, с масштабными массовыми мероприятиями. Но сейчас, когда весь мир борется с коронавирусом, действуют ограничения, связанные с угрозой распространения этой опасной инфекции. Мы вместе преодолеем все сложности и отпразднуем нашу Победу. В этом году проведен капиталь-

ный ремонт одного из символов Верх-Исетского района – мемориала-памятника воинам-визовцам, погибшим на фронте в годы Великой Отечественной войны. У Вас еще будет возможность побывать на обновленном мемориале.

Дорогие ветераны! Вы сделали все ради мира и жизни на нашей земле. И сегодня Вы по-прежнему в строю: служите нам нравственным ориентиром, вносите огромный вклад в дело патриотического воспитания подрастающего поколения. Земной вам поклон, живите долго, не болейте!

Желаю всем жителям мирного неба над головой,



бодрости духа, оптимизма и семейного благополучия!

Пусть этот светлый майский праздник, как и всегда, объединит поколения, наполнит сердце каждого из нас радостью и чувством причастности Великому подвигу Великого народа!

Глава Администрации
Верх-Исетского района
А. М. Морозов

Двадцать второе июньское утро сорок первого года раскололо жизнь страны на мирное «до» и страшное военное «после»... Меню были забыты выпускные балы, танцы под духовой оркестр, прогулки у любимого пруда. А уже к вечеру выстроились очереди у военкоматов.

У проходной Верх-Исетского завода начался митинг. На нем единогласно было принято решение о ежемесячном перечислении однодневного заработка в фонд обороны. В партком поступили сотни обращений от добровольцев. Они просили немедленно отправить их на фронт.

Воины из Верх-Исетского района прославились на всех участках кровопролитных сражений. Золотыми Звездами Героев увенчаны за бесстрашные подвиги летчик Григорий Речкалов, снайпер Василий Феофанов, пехотинец Яков Ткаченко, танкист Василий Хомяков. Четыре Ордена Славы – награды за ратный труд разведчика Ивана Соболева.

От жестоких боев Свердловск отделяли сотни километров, но здесь открылся другой фронт – трудовой.

С первых дней войны начал работать на оборону Верх-Исетский металлургический завод. В кратчайшие

В тылу как на фронте

сроки коллектив старейшего уральского предприятия освоил производство новой сложной продукции: нержавеющей хромистых стальных листов, хромоникелевых, углеродистых и прочих сталей специального назначения. Уже зимой 1941 года Верх-Исетский завод дал необходимое количество стали для брони танков и самолетов, военных телефонов и пулеметов. Кроме этого, освоил выпуск мин, снарядов, гранат и авиационных бомб.

Под усиленной охраной привозили на завод слитки серебра, их прокатывали в листопркатном цехе – позднее заводчане узнали, что из

этих серебряных листов изготавливались ордена и медали героями войны.

В июле 1941 года в Верх-Исетском районе разместился эвакуированный из Киева кабельный завод, будущий «Уралкабель». За 25 дней было установлено оборудование, и уже в конце августа завод дал фронту первую продукцию – 120 километров кабеля. В ноябре к заводу присоединился эвакуированный с «Москабеля» цех авиационных и тракторных проводов. Во время сильных морозов станки покрывались инеем, но люди продолжали работать, нередко по 16 часов в сутки.

На углу улиц Крылова и Дорлес Ибаррури, в небольшом деревянном домике, расположился Ленинградский завод «Гидрогеоприбор», позднее он стал называться «Гидрометрприбор». С января 1942 года уже было начато серийное производство приборов для оборонных нужд.

В этом же году на базе эвакуированных Ленинградского «Красногвардейца» и Киевского «Мединструмента» в Верх-Исетском районе был создан завод Электроаппаратуры, который на протяжении всех военных лет выпускал медицинские инструменты для госпиталей и дезинфекционное оборудование для нужд армии.

А в декабре 1941 года начал свою историю на территории района Свердловский завод трансформаторов тока. В годы войны это была мастерская по ремонту электродвигателей оборонных заводов.

Город пережил войну. Обеспечил фронт военной техникой и оружием. Вылечил в госпиталях раненых. Труженики тыла одержали экономическую победу над врагом. И значительный вклад в эту победу внесли верхисетцы...



Митинг у проходной Верх-Исетского металлургического завода 23 июня 1941 года.

1945
2020

С ДНЁМ ПОБЕДЫ!

История Великой

Соблазн переписать историю велик. Но эти люди не позволят замолчать правду! Непосредственные участники страшных событий 1941-1945 годов, они передают память о небывалом Мужестве и Стойкости нашего народа представителям юного поколения и всем нам. Предоставим же им слово.

«Техника вязла в песке, а мы как на ладони...»

Михаил Васильевич Числов – участник битвы на Курской дуге, операций по освобождению Киева, Минска, Варшавы, операции «Багратион» по освобождению Белоруссии, кавалер ордена Красной Звезды:

– Был призван в армию в 1942 году – в то время я трудился на Уралмашзаводе. В 1943 году меня определили в училище связи в Ульяновске, где я прошел краткосрочные курсы, а весной направили на Сталинградский фронт.

Назначили связистом, командиром взвода связи. Потом нашу дивизию, которая



Михаил Числов зажигает Вечный огонь на Широкореченском военно-мемориальном комплексе в год 70-летия Победы.

Уважаемые ветераны, их родственники и неравнодушные жители!

Администрация Верх-Исетского района проводит вручение юбилейных медалей «75 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов» с начала 2020 года. Уже вручено более 1 000 медалей. Сотрудники Администрации прошли по всем адресам фактического проживания ветеранов.

К сожалению, не со всеми удалось встретиться или связаться. Многих из них родственники могли увезти в другие города, регионы. До кого-то не смогли дозвониться, кто-то не открывает дверь. А некоторые прописаны по одному адресу, а живут в другом месте: например, у своих детей или внуков.

Для получения юбилейной медали просим позвонить по телефонам: **371-50-17, 376-89-72** или подойти в Администрацию Верх-Исетского района (ул. Московская, 27).

на левом низком, хорошо обстреливаемом фашистами берегу, техника вязла в песке, а мы как на ладони... Под обстрелом с берега и с самолетов смогли построить плоты, переправиться и отеснить немецкие войска.

Основные силы пошли на Киев, а наше отделение под Конотопом столкнулось с власовцами, которые отчаянно сопротивлялись. Но мы отбросили их со своего пути.

Хорошо помню Киев и Житомир, лежавшие в руинах. Как только немцы бежали из этих городов, население рекой вылилось на улицы – женщины, старики, дети буквально ликовали.

Я участвовал в освобождении от фашистской нечисти Белоруссии и Польши, и везде народ радовался приходу советских солдат. Войну окончил в Германии в звании старшего лейтенанта связи...

Одним из самых памятных в жизни был день, когда к нам на участок приехал маршал Георгий Жуков и маршал Константин Рокоссовский. Я стоял рядом с ними. Уже после войны, работая в партийных органах, встречал маршала Жукова часто.

«Расстреляли мальчишек, направлявших рогатки на немецкие самолеты»

Мария Игнатьевна Анташева, активист Верх-Исетского отделения Ассоциации бывших несовершеннолетних узников гетто и фашистских концлагерей:

– Войну я встретила одиннадцатилетним подростком

в своей родной деревне Шахово Мосальского района Калужской области. Отец ушел на фронт, и мама осталась с одиннадцатью детьми. Окупанты выгнали всю многодетную семью на улицу. Есть было нечего, но спасала взаимовыручка. Нас приютили совершенно чужие люди, тоже жители Шахово.

В сентябре 1941 года немцы уже шагали по нашей земле. Было очень страшно: бомбежки, пожары, гул и треск. В небе в направлении Москвы летела вражеская авиация, а по земле шла техника – танки, машины, мотоциклы. О следующем эпизоде я не могу говорить без слез. Несколько мальчишек из нашей деревни фашисты расстреляли только за то, что они направляли рогатки на немецкие самолеты.

В январе 1942 года немцы начали отступать, и оставшиеся в деревне стали их узниками.

Фашисты погнали жителей деревни впереди себя, кого пешком, кого – в закрытых машинах. Мы шли через Рославль (Смоленская область), Чериков, Рогачев, Кричев, Пропольск (все – Белоруссия). В каких-то местах нас держали в пересыльных лагерях. В мае 1942 года мама погибла от тифа. Дальше был Жлобин, село Грабские хутора. Здесь нас и освободила Красная Армия.

Отцу повезло, он вернулся с фронта, но от горя потерял жену, из-за подорванного в суровых фронтовых условиях здоровья, от вида разрушенной до основания родной деревни вскоре умер...



ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ

Сейчас по-прежнему очень важно соблюдать домашний режим, особенно гражданам старше 65 лет.

Если понадобится помощь, обращайтесь по телефонам горячих линий.

- Единая горячая линия «Коронавирус COVID-19»: **8-800-2000-112**;
- Единый телефон экстренных служб: **112**;
- Горячая линия волонтеров Общероссийского народного фронта: **8-800-200-34-11**;
- Для жителей Екатеринбурга: **8 (343) 304-12-18** (круглосуточно);
- Для жителей Верх-Исетского района Екатеринбурга: **8 (343) 368-48-80** (в рабочее время);
- Для получения льготного рецепта следует звонить по телефону колл-центра ЦГБ № 2: **8 (343) 389-88-80** (ежедневно с 8:00 до 20:00).

С ДНЁМ ПОБЕДЫ!

Отечественной из первых уст



Николай Власов участвовал в освобождении Витебска, Минска, Огря, Риги и других городов, дошел до Берлина.

«Первая бомбежка запомнилась на всю жизнь»

Николай Спиридонович Власов, участвовал в освобождении Витебска, Минска, Огря, Риги и других городов, дошел до Берлина. Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и другими:

– Я родился 15 сентября 1923 года в деревне Юшкава Свердловской области. Учился в сельской школе.

В Верхней Туре получил специальность токаря-универсала. Только начал работать, грянула война. Завод, на котором я работал, был оборонный, выпускал продукцию военного назначения, и у всех рабочих, в том числе и у меня, была бронь, отсрочка от службы в армии.

В сентябре 1941-го мне

исполнилось восемнадцать. Нам приходили повестки из военкомата, но нас не отпустили. Однажды я сбежал к военному в Кушву, потребовал взять добровольцем. Военком направил меня в Свердловск на курсы радистов. Курсы я закончил успешно, сдал экзамены на радиотелеграфиста третьего класса.

В это время шло формирование разведывательных батальонов. Меня направили в качестве радиста в 92-й отдельный Краснознаменный разведбатальон. Боевое крещение я получил в белорусском городе Великие Луки. Высадка с поезда производилась ночью – кругом лес и непроглядная темень. Вдруг началась бомбежка, и нам, необстрелянным солдатам, показалось, что это самое страшное, что может быть на свете: грохот, взрывы, осколки... Потом, поймав немца, я понял, что это была самая рядовая бомбежка, ка-

к в моей фронтовой жизни случались сотни. Но первая запомнилась на всю жизнь.

Я постоянно ходил в разведку с разведгруппами как радист. Неизгладимые впечатления остались в памяти от походов по занятой врагами территории. Помню столбы с повешенными – они стояли в каждом селении, на каждом перекрестке, фашисты не разрешили их убирать для устрашения населения.

И так прошагал от Великих Лук по белорусским болотам и Прибалтике до самого Берлина с неразлучной радиостанцией РБМ, с верой в нашу победу. Этот памятный день наша часть встретила недалеко от Берлина, и наш праздничный салют громыхал вместе с залпами тех частей, что находились в непосредственной близости от Рейхстага.

«Мама заболела дистрофией»

Надежда Михайловна Логинова, член Верх-Исетского отделения Союза жителей блокадного Ленинграда, поэтесса:

– Мне было 10 лет, когда немцы окружили город. Жили мы в Колпино, передовая – в четырех километрах, на краю поля. Даже видели орду немцев, которые постоянно обстреливали город.

Папа не вернулся с финской войны. Мама работала токарем на Ижорском заводе, ее наика была 250 граммов хлеба, а у нас, троих детей и бабушки, – иждивенческие пайки, по 125 граммов. Из-за страшного голода мама заболела дистрофией. Бабушка сходилась в госпиталь, врач

дал какие-то лекарства и посоветовал уезжать при первой же возможности.

Сразу уезжать мы не хотели. Ждали отца, поскольку не знали, что он погиб – официальной похоронки не было. А потом пришлось несколько дней отстоять в очереди в эвакуационном пункте. После отправки в страшное и опасное путешествие по «дождем» в эшелоне в Краснодарский край.

Но на юге эвакуированных ждала не только долгожданная еда. Поселок, где остановилась наша семья, захватили немцы. Начались расстрелы.

Нас тоже хотели уничтожить, уже и списки были готовы, но вовремя подоспели наши солдаты и освободили поселок. В парке, у правления колхоза, на столбе висел громкоговоритель. Народ приходил слушать сводки Совинформбюро, а мы отслеживали каждую весточку о родном городе. В день снятия блокады у громкоговорителя случился настоящий праздник: люди плакали, обнимались, пели песни. А потом можно было уже и вернуться, но куда? Дом наш был разрушен.

В итоге мы уехали в Свердловск – уральскими предприятиями требовались квалифицированные рабочие.

Ленинград дорогой, ты стоишь над Невой, Где гремела в войну канонада. Путь останется в памяти жизни быллой Это страшное слово – «блокада»...

«Передаем память о войне подрастающему поколению»

Ветераны – люди немалодольные, а ныне сейчас одинокие. Многие нуждаются в помощи, поддержке, даже простом общении! Именно для них работает Совет ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов Верх-Исетского района, которым с 2010 года руководит Фаина Борисовна Посредникова – удивительная женщина, согревающая теплом и заряжающая энергией всех, кто находится рядом.

– Фаина Борисовна, чем отзываются в Вашем сердце годы Великой Отечественной?

– Когда началась война, я еще даже не ходила в школу. Жила с мамой на Малом Конном полуострове. Здесь содержались лошади, которые развозили вагонетки с торфом. Их подкармливали жмыхом. В годы войны и мы его грызли.

Мама в Великую Отечественную много работала (разгружала торф, необходимый для работы электростанции), поэтому в детском саду я проводила не только дни, но и ночи. Тоска по маме и крысы, спящие под ногами, – приятного мало. Но люди в детском саду работали хорошие. Жалели меня. Бывало, посадят на колени и качают. Дежурная

нянечка, тетя Лена, постоянно подкладывала мне под подушку кусочек кочержки или морковки. А потом хитро спрашивала: «А что это у тебя под подушкой?» Но все равно было голодно. Я подматривала, куда работницы выбрасывают скорлупки от косточек урюка, потом выкапывала их из песка и высасывала всю сладость. Несмотря на юный возраст, помогала взрослым на кухне: выскабливала бачки от остатков манной каши – я ее потом еще долго есть не могла!

Хорошо помню День Победы. В два часа дня приходит заведующая Екатерина Васильевна и плачет. Наши победили, говорит. Мы так обрадовались: поняли, что дневной сон отменяется.

Окончание на стр. 4.





Фаина Посредникова трудится на посту председателя районного Совета ветеранов уже десять лет.

Окончание. Начало на стр. 3.

– К сожалению, сложившаяся эпидемиологическая обстановка повлияла на планы, касающиеся празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной войны. Сильно расстроились?

– Сейчас главное – здоровье. А коронавирус подкашивает в первую очередь пожилых людей. Поэтому не вижу ничего страшного в том, чтобы отметить День Победы дома и поздравить друг друга с праздником по телефону.

К тому же мы успели побывать в Окружном доме офицеров на торжественном собрании клуба «Ветеранские встречи», посвященном Верх-Исетскому району. Это был потрясающий праздник! Я до сих пор получаю восхищенные отзывы от представителей старшего поколения.

– Не трудно в самоизоляции?

– Мы, пережившие войну, относимся к самоизоляции спокойно. Многие вопросы можно решить по телефону из дома. Причем не только касающиеся ветеранов. Вы, наверное, знаете, что наш Совет поддерживает Межрегиональную общественную организацию «Аистенок», которая заботится о женщинах с детьми, оказавшихся в трудной ситуации. Пожи-

«Передаем память о войне подрастающему поколению»

лым особенно важно чувствовать себя нужными. Мы и мочалки для подопечных «Аистенка» плели, и пинетки вязали. Я, как специалист по шитью, научила мамочек кроить мешочки для фруктов, овощей и сыпучих продуктов. Теперь они продают их в магазине, открытом при организации.

До введения ограничений регулярно выходили на субботники, собирали книги для Госпиталя ветеранов войн...

Но это, конечно, только малая часть нашей работы. Одна из приоритетных задач, которую мы перед собой ставим, – сохранение памяти о подвиге наших солдат. В рамках этой работы мы встречались с дошколятами на базе детских садов №№ 1 и 93. Не реже двух раз в год проводили в школе района «уроки мужества», присутствовали на вручении юным верхисетцам паспортов и других мероприятий.

Помимо этого, помогали с наполнением школьных музеев. Военные трофеи и другие предметы, связанные с Великой Отечественной войной, были переданы нами в музей лица № 12, школ №№ 25, 63, 163, 171, 41, 48. Со снятием ограничений эта работа будет продолжена.

Много общаемся с ветеранами. Раньше регулярно встречались на мероприятиях по случаю знаковых дат. Благо, у нас есть для этого уютное помещение – Центр общественных организаций Верх-Исетского района, за что огромное спасибо нашей районной Администрации! До введения режима повышенной готовности здесь проводились и праздники, и кинодни, и концерты. Наши ветераны участвовали в районном фестивале творчества пожилых людей «Радуга возможностей». Даже находясь на самоизоляции, мы делаем поделки, вышиваем, поем.

– В феврале в Центре общественных организаций открыли еще и спортивно-досуговую комнату...

– Да, это очень здорово! У нас, конечно, в силу возраста уже не так много сил, но делать несложную гимнастику на ковриках мы можем. Скандинавские палки нам, любителям прогулок, тоже пригодятся. В нашем возрасте важно вести здоровый образ жизни. Лично я три раза в день пешком поднимаюсь на пятый этаж, где находится моя квартира, и спускаюсь на первый. Это 98 ступенек!

Хотелось бы поблагодарить Администрацию Верх-Исетского района и за ежемесячное проведение Единых информационных дней (ЕИД), на которых освещаются самые актуальные вопросы. Иногда мы сами просим пригласить на ЕИД, например, врача или представителя соцзащиты, и озвучиваем вопросы, которые нас волнуют.

– Фаина Борисовна, впереди – не только 75-летие Великой Победы, но и 35-летие Совета ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов Верх-Исетского района. Что бы Вы хотели сказать по этому поводу?

– Прежде всего, хочу поблагодарить актив нашей ветеранской организации. Моя правая рука – почетный член районного Совета ветеранов Зоя Николаевна Романова – она в Совете со дня его основания, с 1985 года. Зоя Николаевна – главный организатор всех наших мероприятий. Она знает все обо всех и всегда помогает. Без нее и других членов актива нашего Совета я бы ничего не смогла. Низкий поклон им за это!

И, конечно, хочу поздравить ветеранов с наступающим праздником. Будьте здоровы, не унывайте, живите долго и радуйте нас! Нам всегда тепло, когда Вы рядом!

АКТУАЛЬНО

Весеннее преображение

В Верх-Исетском районе продолжается санитарная уборка. Только силами МБУ «Верх-Исетское дорожно-эксплуатационное управление» и подрядных организаций за сутки вакуумной и другой техникой в среднем собирается от 5 до 15 тонн дорожной грязи и мусора, на влажную уборку расходуется порядка 200 кубометров воды. В уборочных работах задействованы 25 – 30 единиц техники: поливочные машины, вакуумная тротуарная техника «Джонстон» и «ЗиК», поливочные УАЗы и тракторы МТЗ, универсальные машины «Скандия», самосвалы и т. д. Ежедневно к уборке подключаются и дорожные рабочие – более 80 человек.

В сложившейся эпидемиологической ситуации проводится дезинфекция остановок общественного транспорта безвредными для человека хлорсодержащими средствами. Подрядные организации также моют пешеходные ограждения на улично-дорожной сети района с помощью аппаратов высокого давления «Керхер». С наступлением благоприятной погоды начнутся работы по покраске ограждений.

Большое внимание уделяется уборке газонов и скверов «под грабли». На 21 апреля работниками МБУ «Верх-Исетское ДЭУ» и подрядных организаций убрано 1 211 050 квадратных метров газонов и 35 000 квадратных метров зеленых зон в скверах. Так,

уже прибраны скверы на пересечении Белореченской и Гурзуфской, у дома № 61 по улице Радищева, у дома № 98 по улице Шаумяна, у дома № 8 по улице Белореченской. Начата уборка сквера у дома № 93 по улице Шаумяна.

Кроме того, подрядные организации приступили к очистке прибрежно-защитной полосы вдоль реки Исеть. Убрана территория вдоль Исети около Уральского государственного юридического университета. Начаты работы по уборке прибрежной территории вдоль Исети от моста на улице Бебеля до улицы Кирова и от улицы Челюскинцев до жилого комплекса «Адмиральский» на улице Юмашева.

КОММЕНТАРИЙ

Глава Администрации Верх-Исетского района Андрей Морозов:

– Все службы благоустройства района работают штатно в условиях режима повышенной готовности и дополнительных мер по защите населения от угрозы распространения коронавирусной инфекции. Администрация Верх-Исетского района контролирует процесс уборки и дезинфекции улично-дорожной сети, остановочных комплексов, дорожных ограждений, уборку газонов. Территория района уже преобразилась после зимы. Уверен, что майские праздники город встретит чистым и весеннему обновленным.